



福州高新区全貌

历史的报纸不断变厚,发展的命题日新月异。

从青涩懵懂,到“三十而立”,在与时俱进中,福州高新区以精彩的姿态,跃上高质量发展的风口。二十五年来,作为时代的记录者,《福州日报》见证了福州高新区许多珍贵的瞬间。

市场和创新主体快速壮大,全区市场主体达3.3万家,年均增加超5000家;

截至去年底,全区国家高新技术企业

近千家,连续3年增量翻番,总量居全市第一;

产业结构快速优化,产业税收占比超

70%……

透过时间的窗口,看福州高新区奋进历程,辉煌巨变。

福州高新区

潮涌逐浪高

扬帆幸福来

从起步到成势 科创新城活力迸发

这是一个充满机遇的地方。多年前,几名年轻的博士满怀热情在福州高新区创办生物科技企业瑞克布朗。如今,在福州高新区的支持下,瑞克布朗专注齿科玻璃陶瓷、生物活性玻璃的自主科研与制造,成为全球范围内少数拥有成熟齿科玻璃陶瓷技术的企业之一、福建省内生物玻璃领域唯一企业、国家高新技术企业。

从“白纸起步”到行业翘楚,奋进的故事在福州高新区频频上演。

为何选择福州高新区?

“在高新区,能得到最优的政策和服务。”宽腾(福建)医疗科学技术有限公司相

关负责人卢仲钊说。

“高新区创新创业气氛浓厚,高端产业集聚。”福建博思创业园管理有限公司常务副总姚丽云说。

1991年,福州高新区获批全国首批国家级高新区,从诞生起就锚定科技创新的航向。多年来,福州高新区创新推出一系列激励政策,支持企业发展,激发企业创新主体活力,全力构建一站式服务、全链条衔接、高效率转化的一流创新生态。

刷新2023时间坐标,福州高新区科技创新成绩斐然:中科芯源、兆元光电、浩蓝光电等光电企业已成为闪亮的“高新名



福州高新区实验幼儿园师生在校园里嬉戏。

福州高新区光电产业基地。

从“跟跑”到“领跑” 梦想之城才智汇聚

这里频频诞生“第一”。9月10日,高新区生物医药企业吉特瑞自主研发的全球首个以废弃贝壳为原料的高端植入型三类医疗器械产品上市;来自高新区的中科芯源和东方电气(福建)创新研究院有限公司,一个手握全球领先的透明荧光陶瓷产业化新一代LED照明技术,一个带着全球首个实现海水原位直接电解制氢的项目,为福州科技创新代言……

一个个“全球领先”“全球第一”足以证

明,高新区已成为福州科技创新“领头羊”。作为先行者,吉特瑞董事长张其清从不掩饰对高新区这座“梦想之城”的感激,“这里是人才成长的沃土,不断赋予你追梦的力量”。

人才兴则产业兴,精兵强将为做实产才融合文章打下坚实基础。高新区充分发挥毗邻福州大学城优势,与周边14所高校签订合作协议,借助高校人才培养、科学研究等优势,加快推动科研成果在高新区落地转化。此外,高新区举全区之力搭建高能级创新载体,集聚人才资源,吸引了中科院海西研究院、闽都创新实验室、海峡实验室等大院大所大实验室和国家级创新平台落地,进一步打通人才引进渠道、完善

人才引进机制,推进产业向高能级产业集群攀升。

目前,高新区集聚10多位院士,拥有院士(专家)工作站30多个,享受国务院政府特殊津贴专家、重大人才计划专家等各类人才1000多名。高级人才和高新企业已成集聚之势,为高新区在新一轮科技革命和产业变革中抢占先机蓄势赋能。

“对于人才,我们不仅要引得进,还要留得住。”福州高新区相关负责人介绍,该区正实施“榕创汇”科创专项行动品牌建设,打造“众创空间—科技企业孵化器—加速器—专业化园区”全链条、一站式人才项目帮扶机制,构建“近悦远来”的人才生态圈,开展育才、引才、留才、用才全流程服务。

本报记者 林榕昇 通讯员 洪见文 汪炜娜



福建亿形生物科技有限公司实验室。

从蓝图到实景 “福建硅谷”呼之欲出

如果把福州高新区30多年的发展绘成一幅历史画卷,民生必然是其中的“点睛之笔”。产业经济飞速发展的同时,这片土地上人民的生活也发生翻天覆地的变化:看病不用再跑市区,求学不用再走远路,文体设施、商场、社区服务中心等15分钟皆可抵达。

城市的改变,当地人的感受最直接。土生土长的高新区南屿镇居民庄旭东回忆,高新区从前到处是荒地,一下雨就泥泞难行,而如今,家园已成为梦想中的模样。

幸福的蓝图,在福州高新区徐徐展开。翔实的数据印证着城市品质提升的明显成效——

学有所教,助力优质教育资源均衡发展。在近年来新改扩建学校59所的基础上,福州高新区去年再建学校10所,稳步推进区内两园中心小学、闽江师专中等教育配套项目建设,针对园区高端人才对子女国际化教育的需求,引进知名双语幼儿园、国际中小学。

病有所医,加快构建医疗保障服务体系。福州高新区探索与春雨医生、北大医

疗等知名医疗机构联合共建福州分院,推动高新区医院、融侨国际医院、南屿中心卫生院提升工程等医疗项目建设。

老有所托,农村幸福院覆盖所有行政村(居)。福州高新区今年再启动新建长者食堂2家、养老中心2家、托育机构3家。

优化人居环境。福州高新区加快中海左岸花园人才公寓、南湖公寓等居住配套项目,去年建设安置房90万平方米、人才公寓20万平方米;建成公园绿地70处,增加绿化面积100万平方米;完善道路基础设施,大力推进江滨路、117县道南港大桥连接工程、旗山大道二期等道路工程建设和改造,规划和启动建设道路50条。

三十而立再出发。福州高新区将全力落实“深学争优、敢为争先、实干争效”推动“党建领航、经济领跑、民生领先”行动,扎实推进“项目攻坚增效年”暨“抓招商、促动建、强产业”行动,坚定不移加快大学城、科学城和科创走廊建设,昂扬奋进,一座宜学、宜研、宜业、宜居、宜游的“福建硅谷”呼之欲出。

聚焦高新时刻

1991年,在时任福州市委书记习近平亲自擘画下,福州高新区获批全国首批国家级高新区

1999年,福州高新区获评国家火炬计划软件产业基地

2013年,福州高新区正式托管闽侯县南屿镇和上街镇5个村(建平、新洲、厚庭、马排、马保),全面行使托管区域的经济社会职能

2021年,启动科学城规划建设,一个连接海峡两岸、具有较强产业竞争力和辐射影响力的科技创新中心应运而生

2023年,福州高新区入围“2023先进制造业百强园区”榜单,位列第47位

福州高新区先后获得国家自主创新示范区、国家级文化和科技融合示范基地、国家知识产权试点园区、国家级专家服务基地、中国产学研合作创新示范基地、国家创新创业特色载体等荣誉

见证今昔巨变

辖区面积:从5平方公里扩到193平方公里
入驻企业:从100多家增长至2.5万家
全区各级各类公办中小学及幼儿园:从16所增长至59所学校,今年将再建10所学校
近5年来,产业税收由占比30%变为占比超70%

2020年至2022年,国家高新技术企业的数量由188家增长至812家,连续3年实现增量翻番,总数居全市第一

高新区累计认定“专精特新”企业53家、科技小巨人企业78家、备案科技型中小企业528家

高新区已汇集23万师生人才,集聚青年创客5000多人,引进各类人才1000多人,其中中科院院士、国家级重点专家、省级以上专家120多人



福州高新区三创园。



位于高新区的福建省大学生三创基地。